

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16449号

今天白天到夜里 晴天间多云 东北风2-3级 温度 最高33℃ 最低24℃ 降水概率10% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2024年8月

13日

星期二

甲辰年七月初十

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

河南发布促进低空经济发展“路线图” 支持郑州打造知名航空运动消费中心

本报讯(记者 袁帅)支持郑州打造知名航空运动消费中心、加快推进无人机在快递、即时配送等物流配送服务领域的应用,加快组建郑州航空航天大学……8月12日,记者从省政府办公厅获悉,我省印发《促进全省低空经济高质量发展实施方案(2024—2027年)》,加快开辟低空经济发展新赛道,全力打

造战略性新兴产业集群,助力现代化河南建设。

到2027年建成20个左右通用机场

积极打造低空经济发展示范区,形成全国具有重要影响力的低空经济发展高地。

《方案》明确,到2025年,完成低空基础设施布局,初步建立低空空域管理机制,建成10个左右通用机场和一批直升机、无人机起降场地、起降点;产业规模大幅提升,低空经济规模达到300亿元,规模以上企业达到50家左右,省级以上科技创新和公共服务平台力争超过20个。(下转六版)

新思想引领新时代改革开放

成功入选全球性国际邮政快递枢纽承载城市

“枢纽之城”郑州再获“金字招牌”

本报记者 张倩 文 李新华 图



中铁联集郑州中心站内,装满货物的中欧班列将从这里驶向世界

作为国家中心城市和内陆地区对外开放高地,强大的交通优势和枢纽功能一直是郑州的独特禀赋。近日,国家邮政局联合工业和信息化部、自然资源部、交通运输部、商务部、海关总署、国家税务总局、国家铁路局、中国民用航空局等八部门印发《关于国家邮政快递枢纽布局建设的指导意见》,布局国家邮政快递枢纽建设,郑州和北京、天津、上海、南京、杭州等18城入选全球性国际邮政快递枢纽承载城市。

成功入选全球性国际邮政快递枢纽承载城市,郑州凭借哪些优势?承载哪些任务?带来哪些利好?对此,记者采访了相关部门和专家。

“空铁公水”全覆盖 高标准高质量建设枢纽

国家邮政快递枢纽是畅通经济循环、连通全国统一大市场、引领现代物流发展的战略性先导性基础设施,对服务保障现代化经济体系建设具有重要意义。

《指导意见》提出,全球性国际邮政快递枢纽、区域性国际邮政快递枢纽的城市布局导向为:满足畅通全球贸易流通和国内大循环的寄递需求,依托重点航空、铁路、公路口岸和自由贸易试验区、海南自由贸易港、跨境电商综合试验区、边境(跨境)经济合作区等,高标准高质量建设枢纽,加快重点领域枢纽建设,加强科技赋能枢纽建设,培育发展特色枢纽经济等。

郑州具有承东启西、连南贯北的交通区位优势,目前是国家确定的空港型、陆港型双枢纽城市,全国12个最高等级国际性综合交通枢纽之一,也是继北京、上海、广州之后的第四个全国重要国际邮政枢纽口岸。

近年来,郑州抢抓国家构建新发展格

局的战略机遇,“四条丝路”齐头并进,重塑枢纽优势,这些都为建设全球性国际邮政快递枢纽奠定了坚实基础。而建设全球性国际邮政快递枢纽,郑州也有硬核政策来支持——

近日,河南印发《加快推动航空港区四港联动发展服务现代物流体系建设若干措施》,

提出要巩固提升国际航空货运枢纽地位,深化郑州—卢森堡“双枢纽”战略合作,打造“Y”字形全货运国际航空网络,引育基地货运航空公司和大型物流集成商,提升关检、中转、联运等客货运保障能力,到2025年实现与全球主要货运枢纽机场全部通航。建设郑州全球性国际邮政快递枢纽,加快推进中国

邮政航空枢纽项目建设,开拓郑州直航国际邮路,拓展郑州—纽约、郑州—日韩、郑州—吉隆坡、郑州—曼谷等“空中丝绸之路”跨境电商专线,加快拓展完善跨境电商网络。发展国际航空货运与国际高铁物流相结合的“空高联运,提高空地联运效率,助力打造“123全球快货圈”。(下转二版)

让交通枢纽的「金牌」成色更足

郑言

继获批空港型、陆港型国家物流枢纽和全国重要国际邮件枢纽口岸之后,郑州再被赋予重任,8月11日,郑州成功入选全球性国际邮政快递枢纽承载城市。这是对郑州“区位+枢纽”这一优势的再度肯定,也是郑州加快建设国际性综合交通枢纽进程中收获的又一块“金字招牌”,赋予郑州在全国、全省范围内更多更大更重要的使命担当。

放眼全球,开放融通是大势所趋、发展必然。历史和实践反复证明,开放带来进步,封闭必然落后。近年来,随着国家战略叠加红利持续释放,郑州借力“一带一路”建设,“空中丝路”越飞越广,“陆上丝路”越跑越快,“网上丝路”越来越便捷,“海上丝路”越来越顺畅,“四条丝路”齐头并进,为建设全球性国际邮政快递枢纽奠定坚实基础。郑州地处中原腹地,具有承东启西、连南贯北的交通区位优势,是国家确定的空港型、陆港型双枢纽城市,是全国12个最高等级国际性综合交通枢纽之一。郑州也是继北京、上海、广州之后的第四个全国重要国际邮件枢纽口岸,为郑州建设全球性国际邮政快递枢纽城市提供了重要支撑。

此次郑州被纳入全球性国际邮政快递枢纽承载城市布局建设,必将助推郑州优化完善邮政快递基础设施,强化邮政快递枢纽集聚辐射功能,有效发挥对流通体系建设和区域经济发展的带动作用,加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设。

郑州作为我国跨境电商发展的领跑者,是网购保税进口模式的发明者和创造者。如今,川流不息的物流车流、风雨无阻的快递小哥,(下转二版)



【一网情深·网格就在我身边】 系列报道

惠济区西山社区:

小小“六元”议事厅 解决居民大问题

本报记者 王军方

草丰葱茏,芳草萋萋,河水静谧,居民和乐。黄河南岸的惠济区古荥镇西山社区,居民在如诗如画的环境里和谐生活。

西山社区拥有思念果岭小区、长兴苑小区和两所院校,还有“三大三多”:区域面积大、老幼占比大、生态压力大,青年学生多、假期游客多、经营业态多。

过去的社区治理,存在“管不过来、力量不足、居民参与度不高”等突出问题。为解决这些矛盾,社区党支部以社区党组织为核心,以网格平台为支撑,以数智赋能为抓手,探索以社区党组织为核心,以党建为引领的“六元共治”社区治理新模式。

“六元”是指社区治理中的六种力量:社区居民委员会、物业管理委员会、物业公司、行业部门、社区社会组织以及“五老”人员为主的热心人士。

“六元”运转依靠“线上”+“线下”发现问题,收集上报至网格平台,网格平台交办事项后,社区党组织分析研判,酌情交由相关力量处理解决,并全过程督察反馈,形成“发现问题—上报问题—交办解决—跟踪督察—反馈结果”工作闭环,社区大小问题因此得到及时高效解决。

建成于2012年的长兴苑小区,是经济适用房小区,因种种原因,至今未通天然气。近年来,居民多次在网格平台上反映问题,但实际操作过程中,初装费成了“拦路虎”。社区也曾发动社会组织和行业部门参与推进天然气安装,但因居民和物业公司之间理念不同,通气遭遇“肺气阻”。

怎样吸纳多方信任、监督有力、工作持续的力量加入,来推动问题有效解决?

去年10月底,社区党组织牵头,依据《河南省物业管理委员会工作办法(试行)》,引导长兴苑小区成立物业管理委员会,与其他五方力量共同破解难题。思路厘清了,“六元”分工明确、各司其职,与天然气公司重新优化方案,最终问题得以较好解决。如今,天然气安装工作已完成总工程量的75%,预计8月底前竣工。

通过这件事,社区杨大爷深切感受到党建引领网格化工作“真办事、办实事”,他先后动员17名热心业主加入到网格员队伍中来。(下转二版)

锚定现代化 改革再深化 【深改微镜头】

一场穿越千年的文化之约

本报记者 左丽慧 文/图

“郑州博物馆去了三次还没逛完,每次都有新展!”“这个‘云冈石窟’惊艳到我了,震撼!”……昨日,记者走进郑州博物馆《丝绸之路·黄河:长河灵岩》展厅,来自天南海北的观众接踵而至,沉浸式感受云冈石窟的千年风华,享受着博物馆精品大展的精神滋养,一名观众的话更是令人印象深刻:“前几天我去看完之后突遇大雨淋了一身,但还是感觉不虚此行!”

放眼郑州,一家家博物馆推出的“暑期文博课堂”、一处处剧场上演的精品演出,美术馆、图书馆美术大展、阅读活动高潮迭起,成为广大市民日常文化休闲的多样公共文化空间。

“党的二十届三中全会提出,完善公共文化服务体系,建立优质文化资源直达基层机制,健全社会力量参与公共文化服务机制。博物馆的

各项展览,就是为市民提供公共文化服务的具体举措。”郑州博物馆有关负责人介绍,今年暑假,郑州博物馆举办了为期两周的“暑期郑博快乐成长”研学夏令营,以青铜铸造工艺为主题的“郑博讲坛”也吸引了众多青少年的参与。

今年暑假,最令市民惊喜的当属全国首个“城市考古体验课堂”——郑州市文物考古研究院郑州商都书院街考古工地为大家带来的“考古新体验”,带市民在实地参观、考古知识问答、发掘体验、趣味游戏等活动中,增进对考古的兴趣、提高文物保护意识、增强中华文化认同感。而黑水鸡等水鸟也“闻讯而来”,在考古工地的池塘里筑巢安家,令小观众惊喜不已。

在郑州商代都城遗址博物院,甲骨文百家姓小课堂、浪漫商都·文创市集、《前世“金”生 见字如面》等活动受到了观众们的一致好评。(下转二版)



非遗课堂让小朋友乐在其中

“醉美·夜郑州”专场活动风生水起——

愈夜愈消费

本报记者 李爱琴

点亮城市夜经济,激活消费新引擎。8月11日晚,作为“醉美·夜郑州”系列活动的重要内容之一,“醉美·夜郑州——相约市场·夜聚郑州”专场活动在二七广场举行,同时郑好办助农专区正式上线。

“你们这种蜂蜜好在哪儿,咋卖的?”“听说你们那的椴子凉粉是特色,给我来两份!”夜色温柔,人声鼎沸。记者看到,活动还未开

始,已经有不少市民徜徉于卢氏县特色农产品摊位前,进行咨询、品尝,现场还免费发放了上千份“卢氏农特产盲盒”,吸引不少市民驻足互动。

作为郑好办助农专区首期上线的县市,卢氏县给郑州市民带了椴子凉粉、香菇、香菇酱、蜂蜜、即摇式蜂蜜水等特色美食,吸引市民纷纷前来。

其中一款即摇式蜂蜜水很受青睐,不少年轻人前来尝鲜。“我们开发这款快消品,旨在拓宽蜂蜜产品的消费场景,这次入驻助农专区,将有助于提高卢氏县农产品‘流量’,帮助蜂蜜解决销路问题。”相关负责人表示。

据了解,郑好办助农专区由郑州市市场发展中心联合郑好办共同打造。近年来,该中心立足郑州市场实际,积极探索郑州市场+特色资源供销社的乡村振兴可行之路,今年5月,搭建“郑州市场·线下商城”,引入了卢氏县地道农产品展销中心。如今,卢氏县特色优质农产品还将通过线上助农平台走上郑州市民餐桌。

即日起至8月20日,卢氏县将每天在郑好办助农专区赠送1万份满减消费券,以供消费者使用。

导读

安全第一,向骑行竞速说“不”!

5版

巴黎奥运会,这些精彩瞬间值得铭记

8版